

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO
50 211 7 17
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.838

Madrid, miércoles 20 de julio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Más deprisa que sus hordas en los frentes avanza ante el mundo la razón de España

DESDE LA ATALAYA

HA HABLADO ESPAÑA

Daríamos algo bueno por conocer la intimidad del juicio, exento de pasión, de todos los sectores españoles. De los de allá y de los de acá. Del sublevado consciente, del reaccionario sincero, del requeté y del falangista bienintencionados. Del más extremista y del más moderado del Frente Popular. De cuantos se sienten, en fin, encarnados con sus ideales, vinculados a su vida, y constituyen la meta de sus aspiraciones limpiamente humanas. Querriamos saber qué puede ninguno de ellos oponer a la palabra henchida, sabia, sincera y espafola del presidente de todos los españoles. Porque cada objeción sería, o un primor de dialéctica cargada de sofismas, o una sarta de necedades rayanas en lo demencial.

El señor Azaña habló desde la atalaya más alta a toda la nación que siente bullir en sí el sentimiento de patria. Por eso no la divide en zonas. España es una e indivisible. España subsiste, a pesar de cuanto se hace por destruirla. No puede menos de entrar en cuenta todo cerebro que se angustie pensando en el país atormentado. Desde ese elevado mirador, único consentible en estos momentos, en que se decide el ser o no ser de nuestra patria, ¡cuán minúsculos resultan los intereses y rencores de la insurrección, y qué microscópicos los credos políticos de los partidos! No hay guerra civil. Esta quedó resuelta en los chispazos de los primeros días. Hoy nos embarga a todos, sin exceptuar a ningún bienamado en España, una auténtica guerra de invasión. Nada de simpatías políticas. Con una República avanzadísima, o con una monarquía absoluta, los países fascistas se hubiesen avenido igualmente si una y otra se hubieran prestado a secundar sus planes en el Mediterráneo y en el Occidente de Europa. Ya no valen equívocos. Aquí se trata, lisa y llanamente de una guerra de invasión.

España, dice el presidente, fué con su derecho a reclamar justicia, y fué desolada. Peor. Se inventó un monstruoso Comité de no intervención que, con los hechos, decretó ser el Gobierno español el único que, agredido, no tenía derecho a intervenir. Se le cerraron todas las puertas, mientras se abrieron de par en par a los auxiliares de la insurrección, que, como ocurre siempre, se convirtieron en invasores y dueños efectivos. El señor Azaña, españolísimo, señala la única posición que puede adoptar todo compatriota: que se vayan los invasores. Posición que compartirían todos los españoles que no quisieran desmentir nuestro carácter independiente. Si nuestros adversarios concunatoriales volvieran en sí, reconocerían su engaño inicial y se avergonzarían de consentir a su lado un momento más a los nuevos colonizadores. El Comité ignominioso estaría de más. Porque es triste que, al pretender fundar un fantasmagórico imperio español, empuenquen nuestros coterráneos de enfrentarse por arrojarse a los pies de sus valedores... Con mucha razón decía el señor Azaña que la salida de italianos es para todo español que se precie de ello una cuestión de honor, una cuestión previa. El Ejército popular lucha por este primordial objetivo. Muchos facciosos, muchos, comprenden la grandeza de la causa que defendemos. Pero se han enredado demasiado en la magia antipatriótica. Peor para todos. Lo que hoy no se haga habrá que hacerlo de todos modos, con dificultades mayores.

Con claridad, sin paliativos, expone el presidente los estragos de la guerra, que, aparte las innumerables víctimas, hiere mortalmente los intereses de la nación. Es, dice, una guerra contra la nación española entera: contra el millonario, contra el burgués, contra el republicano, contra el fascista, contra el proletario, contra toda nuestra economía. Cincuenta años, agrega, de estrechez y de trabajos forzados nos costará. Y, si la suerte así lo decidiera, tendrían que trabajar dos generaciones para pagar a Italia y Alemania los hombres y metralla que trajeron a España con el fin de destruirla y matar a sus habitantes. Entonces no habría zonas: todos, todos los españoles trabajarían como siervos para esos países aventureros llamados por unos falsarios.

Luchamos, pues, por nuestra independencia y por la libertad misma de los que no la quieren. Nuestro porvenir es ignoto; pero servirán de esqueleto a la nueva España los trece puntos históricos que en su día formuló el Gobierno.

Belleza literaria, política clara y firme, patriotismo de buena ley, exposición del presente y del futuro, camino a seguir rectilíneo: tales han sido las dotes del discurso del presidente de la República. Nadie que tenga sentido patriótico puede reprocharle nada. Nadie que posea sentido común puede rebatirlo.

EN PALESTINA

Siguen los disturbios provocados por agitadores a sueldo de Italia

JERUSALEN, 19.—Durante el día de ayer han continuado los disturbios, atentados y agresiones, resultando en total nueve muertos y tres heridos graves. En Jerusalén y Haifa, el comercio continúa cerrado, y acuden al centro de Palestina familias de judíos procedentes del Norte, donde el terrorismo continúa.—(Fabra.)

CONTRA DEGRELLE

Van Zealand lo demanda criminalmente por difamación

BRUSELAS, 19.—El ex presidente del Consejo Van Zealand ha presentado una denuncia por difamación contra el fascista León Degrelle y la Prensa que dirige. Le pide una indemnización de medio millón de francos y otros daños y perjuicios y cien rectificaciones en la Prensa internacional, que importaría a Degrelle otro millón de francos, aproximadamente.—(Fabra.)

PANORAMA INTERNACIONAL

SE AFIRMA ROTUNDAMENTE LA UNION ANGLO-FRANCESA FRENTE A LOS DESMANES TOTALITARIOS

BOULOGNE-SUR-MER, 19.—El yate real inglés «Enchantress», que trae a bordo a los soberanos británicos, fundado en este puerto a las 11.40. En el muelle, fuerzas de marinería rindieron los honores de ordenanza. Minutos después, el ministro de Negocios Extranjeros francés, Bonnet, que ha acudido a recibir a los reyes en nombre del Gobierno francés, subió a bordo. A la una de la tarde, los reyes subieron al tren especial que ha de conducirlos a París, el cual se puso en marcha inmediatamente, en medio de grandes ovaciones, mientras las «bandas interpretaban «La Marsellesa» y el «Dios salve al Rey».—(Fabra.)

LLEGADA DE LOS REYES DE INGLATERRA A PARÍS

PARÍS, 19.—Más de tres horas antes de la anunciada para la llegada de los reyes de Inglaterra, las calles por donde ha de pasar el cortejo están inundadas de gente. Los reporteros cinematográficos recorren las calles tomando vistas. La avenida de los Campos Elíseos está materialmente abarrotada de público, al que contiene, a duras penas, el cordón de Policía. Numerosos silbidos van dando cuenta de la llegada de los reyes. Boulougne y de las manifestaciones de simpatía que son objeto del trayecto.

París, parece engalanado con banderolas inglesas y francesas, y millares y millares de espectadores llevan en la mano pequeñas banderas con los colores ingleses. El tren real llegó a París a las cinco menos diez. En la estación se encontraba el presidente de la República y su esposa, los presidentes del Consejo y de ambas Cámaras, el general Mollet y numerosas personalidades francesas e inglesas. Los alrededores de la estación eran materialmente una muchedumbre la que los ocupaba. Da la sensación de que todo París se ha volcado en esta parte de la capital. En la estación del Bosque se encontraban también esperando a los soberanos los oficiales de escolta ingleses del rey. Los honores los rinde esta vez una compañía de Infantería de Marina. El rey y la reina se trasladaron al salón de honor, donde se celebra la recepción oficial.—(Fabra.)

PARÍS, 19.—Todos los periódicos, desde la «Action Française» a «L'Humanité», dan la bienvenida a los reyes de Inglaterra, y ponen de relieve cuán fortalecida resultará con esta visita la amistad franco-británica.

Toda la Prensa está llena de fotografías de los soberanos, autógrafos de personalidades francesas e inglesas, declaraciones de políticos, escritores y hombres de ciencia.

Los periódicos recuerdan la hermandad creada entre franceses e ingleses después de luchar juntos durante cuatro años en tierra, mar y aire. Coinciden en que la Entente cordial restaurada encontrará ante ella, el día de la entrada en campaña, un frente único, que no se habrá improvisado.—(Fabra.)

EL CHANTAJE DEL DESLEAL PACTO DE CUATRO

BERLIN, 19.—La Prensa alemana dedica escasos comentarios al viaje de los soberanos ingleses a París. Algunos periódicos dicen que en Francia la visita ha provocado grandes esperanzas y que «los ingleses son demasiado realistas para no darse cuenta de las necesidades del momento y de los peligros que amenazan a Europa», y agregan: «Por lo que nos dicen Daladier y Chamberlain, tienen el común deseo de salvaguardar la paz y lograr un porvenir mejor para Europa. En este camino no podrán renunciar a colaborar con Alemania e Italia. Por lo tanto, las conversaciones a cuatro deben reanudarse de cualquier forma».—(Fabra.)

CARTAS ENTRE CHAMBERLAIN Y DALADIER

LONDRES, 18.—El «Daily Telegraph» indica en su número de hoy el contenido de las cartas cambiadas entre Chamberlain y Daladier, y escribe:

«El cambio de cartas tuvo efecto hace diez días y se mantuvo secreto. Creemos saber que Daladier se mostraba muy inquieto por el giro que han tomado los acontecimientos en el Mediterráneo oriental, y decía que el cierre de la frontera de Pirinos no ha modificado en nada la actitud de Italia; al contrario, Francia ha podido comprobar que los esfuerzos de Italia a favor de Franco se intensificaban. París tenía la impresión de que España podría ser utilizada como punto de salida para la agresión contra Francia en el caso de que las relaciones franco-alemanas empeorasen, y se temía que la política italo-alemana tuviese por objeto ganar a Gran Bretaña a la causa de Franco y alejarla de Francia.

Además, Daladier llamó la atención de Chamberlain sobre las últimas noticias recibidas en Alemania sobre los preparativos militares del Reich. En Londres se poseían informaciones, técnicas, aunque se mostrasen menos dispuestos que en París a sacar deducciones muy alarmistas. Creo saber —agregó— que Chamberlain ha contestado a Daladier manifestándole que pensaba igual que el res-

pecto a esas cuestiones. La carta del jefe del Gobierno inglés, que trataba extensamente las cuestiones planteadas, ha causado en París la mayor satisfacción. En ambas capitales se está de acuerdo en mantener la mayor vigilancia en relación con el asunto de Checoslovaquia, y Francia ha recibido la seguridad de que Gran Bretaña concede tanta importancia al Acuerdo franco-italiano como al anglo-italiano».—(Fabra.)

HOY TENDRAN BONNET Y HALIFAX UNA CONVERSACION PRELIMINAR

PARÍS, 19.—Bonnet y Halifax celebrarán mañana su primera conversación preliminar. Seguidamente tendrá efecto un almuerzo, al que asistirán el jefe del Gobierno, Daladier, los dos ministros de Negocios Extranjeros y otras personalidades.—(Fabra.)

BRINDAN LOS JEFES DE ESTADO

PARÍS, 19.—En el brindis pronunciado esta noche por el presidente de la República, Lebrun, en el banquete dado en honor de sus egregios visitantes, el jefe del Estado francés, después de dar la bienvenida a los reyes y recordar los lazos que unen a los dos países, añadió: «El actual y lamentable estado del mundo impone grandes obligaciones a nuestros dos pueblos, esencialmente amantes del progreso humano. El mantenimiento de la paz dentro del respeto a la ley internacional no permite vacilaciones en el cumplimiento del deber, ni descanso en el esfuerzo diario. A ello deben tender de manera inquebrantable todos nuestros pensamientos, íntimamente unidos.

En su contestación, el rey de Inglaterra, después de expresar su agradecimiento por el grandioso recibimiento de que han sido objeto, dijo que era para él de gran satisfacción conservar su primera visita al extranjero a Francia; a París, capital de una nación amiga, a la

¿QUIEN PAGARA?

POR QUE A ALGUNOS LES INTERESA TANTO LA BELIGERANCIA DE FRANCO

Dice nuestro colaborador Ramos Oliveira, en un artículo enviado desde Londres a nuestra edición barcelonesa:

«Franco debe a Italia, según informes de solvencia, cerca de veinte mil millones de liras, y a Alemania, unos ocho mil millones de marcos». (No dice cuánto debe Franco a la City, en esterlinas. Pero debe de ser cifra respetable.)

Si se reconociese la beligerancia a los facciosos, de sus deudas se pretendería hacer responsable a España, fuera cual fuese el resultado de la guerra. Esto ilumina perfectamente ciertas actitudes, obedientes a las órdenes de la alta finanza, tan fiel defensora del dinero radicado en París o Londres, como el manejo desde Roma o Berlín. Claro está que, con beligerancia o sin ella, de las deudas de Franco sólo responderán quienes incurrieron en la torpe avilantez de abrirle crédito.

FRENTE POPULAR

CONMEMORACION DEL 18 DE JULIO

Hoy, miércoles, a las siete de la tarde, se realizará en un céntrico local el acto conmemorativo organizado por el Frente Popular de Madrid en el segundo aniversario del alzamiento popular contra la traición fascista. Hablarán:

- MIGUEL SAN ANDRES
- ANTONIO MIJE
- EDMUNDO DOMINGUEZ
- RAFAEL HENCHE
- JOSE GARCIA PRADAS
- CELSO DE MIGUEL
- TORRES CAMPANA

SIN PROFETIZAR

NUEVAS PERSPECTIVAS

Si tienen alguna relación con la actual visita de los reyes ingleses a París las recientes actividades de los países agresores, no es fácil que éstos logren desviar de su rumbo preestablecido los acuerdos que hayan de tomar dentro de brevísimos plazos los representantes de las dos grandes democracias. Las baladronadas de los totalitarios se han quedado romas y no penetran ya en el ánimo de quienes, mientras ellos se desgastaban, se iban haciendo más fuertes para mejor aprovechar la ocasión que infaliblemente habría de llegarles. Italia procurará agitar a Palestina en contra de Inglaterra; pero lleva más de dos semanas sin hundir ningún barco británico. Alemania sembrará la alarma en torno a Checoslovaquia; pero habrá que ver si osa ir más allá de donde le permita la incansable vigilancia de Francia e Inglaterra. Probablemente, los Gobiernos totalitarios están de acuerdo en que ninguno de ellos se halla en condiciones de ofender con hechos a las grandes potencias que llevan unos cuantos años tolerandoles mucho más de lo que les tolerarán en lo sucesivo.

Las conversaciones anglo-francesas, que han de dar importancia histórica a la visita de los reyes británicos a París, seguirán, si, un rumbo determinado, en gran parte, por la conducta de los países totalitarios en esos años de orgía jurídica internacional; pero no por los escarceos que en estos días se permitan los gobernantes de esos mismos países. Y en lo que a nosotros se refiera —ya que, según se anuncia, ha de ser la cuestión de España tema principal de aquellas conversaciones—, no creemos que los representantes de Inglaterra y de Francia se limiten a definir términos, o a cambiar impresiones, o a proyectar conferencias, o a redactar notas mancomunadas, que es a lo que más se han dedicado los estadistas de las grandes democracias en estos años históricos de la no intervención. En nuestra opinión, se llegará allí a formular planes prácticos para resolver efectivamente el conflicto español. Y, aunque no se nos haya dado todavía ningún motivo para ser optimistas en cuanto a las gestiones extranjeras en relación con España, acariciamos esta vez la esperanza de que la solución a que se llegue nos favorezca. Dos de las circunstancias que más daño nos hicieron en los comienzos de la no intervención han quedado ya eliminadas en una forma o en otra. Una de ellas fué la calumnia que representaba a la España leal como instrumento de un extremismo extranjero que no podían ver con buenos ojos las potencias democráticas. La otra era la fe que estas mismas potencias tenían en las promesas totalitarias. En la actualidad, todo el mundo sabe que a lo que aquí se aspira es a que los españoles podamos vivir como viven los ciudadanos de otras naciones civilizadas, y regirnos, también como ellas, democráticamente, sin la intromisión de ningún Gobierno extraño, ni de la derecha, ni de la izquierda, ni del centro. Y todo el mundo sabe también que Hitler y Mussolini han dado sobrados motivos para que, por lo menos, se dude muy seriamente de su palabra y de su firma; para que se les exija hechos que garanticen lo que prometen; para que, a falta de esa garantía, se les opongan hechos más eficaces que las protestas. Y sobre esta experiencia universal tendrán que desenvolverse las próximas conversaciones de los ministros franceses e ingleses en lo que a España se refiera. ¿Qué es lo que habrá que hacer —hacer, no decir— si no se retiran de España los italianos y los alemanes? ¿Qué es lo que hay que hacer si se retiran? ¿Qué es lo que hay que hacer si, en parte, se retiran y, en parte, se quedan? Ahora bien: lo que deban hacer Francia e Inglaterra tiene que estar inspirado en sus respectivas conveniencias nacionales e internacionales, lo mismo hoy que en los comienzos de la lucha. Ambas potencias democráticas tienen que procurar que el resultado de nuestra guerra ofrezca garantías de que España no ha de quedar dominada por ninguno de los dos extremismos importados, a que ni Francia ni Inglaterra pueden prestar apoyo; ambas potencias harán cuanto puedan porque los españoles disfrutemos, como ellas, de un régimen parlamentario y democrático, independiente de toda potencia extraña. Precisamente lo que queremos a todo trance cuantos, en una forma o en otra, luchamos en defensa de la República Española.

EN LA FRONTERA MANCHU

El Japón se permite amenazar a la U. R. S. S.

TOKIO, 19.—Los periódicos anuncian que se ha pedido a la U. R. S. S. la retirada inmediata de las tropas que ocupan la zona en litigio en la frontera soviético-manchú.

Añaden que la petición va acompañada de una amenaza de acción directa. Se teme la agravación del incidente. La Agencia oficiosa Domei afirma que las tropas soviéticas realizan trabajos de fortificación en la frontera coreana.—(Fabra.)

EL MARTIRIO DE CHINA

Prosiguen los asesinatos de niños y mujeres por la aviación japonesa

HANKEU, 19.—Esta mañana varias escuadrillas de aviones japoneses bombardearon Hankeu desde enorme altura, lanzando gran cantidad de bombas. Hasta ahora han sido recogidos más de trescientos cadáveres. Se cree que el número de víctimas es de más de mil quinientas. Todas pertenecen a la población civil no combatiente, y su inmensa mayoría son mujeres y niños.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

LA UNION DE GRUPOS SINDICALES SOCIALISTAS EN EL ANIVERSARIO DEL 19 DE JULIO

Desde el trágico día de esta fecha memorable, grabada en los anales históricos del proletariado español con heroico cinel de una renuncia a todo lo más preciado y querido, los Grupos Sindicales Socialistas, con sereno estoicismo, dedicaron e impulsaron a los mejores efectivos de los Sindicatos a defender la dignidad liberal hollada, al aniquilamiento de la traición y la felonía, enredados en el recio tronco de la raza patria; a la liberación absoluta del suelo patrio del falaz invasor, en una plena renuncia a postulados y reivindicaciones deseadas y sentidas por todos. Un único fin: GANAR LA GUERRA, y una fe inquebrantable en el triunfo de nuestros ideales.

Los Grupos Sindicales Socialistas, con una concreción perfecta de su misión, marcaron una trayectoria clara, serena y definida: GANAR LA GUERRA. Frente a las realidades auténticas de nuestra guerra, olvidó completo de otras actividades habituales, de las que está imantada la vida en los Sindicatos con los fenómenos sociales que tras ella hay.

En los frentes de combate, nuestros compañeros, militares circunstanciales desde el primer día del Ejército popular, disciplina férrea a las órdenes del Mando. En los frentes de trabajo, en los puestos de responsabilidad, nuestros militantes, atentos siempre a las necesidades imperiosas de cada momento, fieles guardianes del orden republicano y tenaces cumplidores de las disposiciones oficiales. Acatación y colaboración leal y abnegada a la única autoridad indiscutible y legítima: a la emanada del Gobierno del Frente Popular.

Conviene no olvidar. Con inconfundible acento de sinceridad, para que todo el mundo sepa cómo somos, y que nuestra voluntad de servir para el triunfo de los que decimos ser, sin alharacas y sin bullanguera propaganda de pérdida acción corrosiva, cumplimos y cumpliremos con nuestro deber y haremos cumplir con el suyo a quienes irrespectiva e irresponsablemente dejaron de cumplirlo.

Colaboración leal—con sinceridad socialista—a todos y para todos los que están encuadrados en el marco de disciplina que la tragedia española impone. No dictamos condiciones; pero tampoco estamos dispuestos a aceptar que traten de imponerlas. Litigios en la hora presente que no tengan por fin GANAR LA GUERRA, defender la dignidad y el provecho de las generaciones actual y venidera, no los admitimos. No exigiremos más de lo que previamente podamos conceder, seguros de que nuestra causa, la razón de nuestra causa, se fue abriendo camino paso a paso, y nosotros sabemos a cuenta de qué, en la conciencia de todos.

Para nosotros, los aniversarios, en todo momento, y en el actual es una energía impositiva, para servir para el estudio y meditación de nuestros errores, para no reincidir nuevamente en ellos y para el recuerdo de nuestros efectivos y posibilidades presentes y futuras, para acelerar y acortar la fecha del triunfo definitivo.

Ante la magnitud de nuestra lucha—vida o muerte de nuestros ideales—porque sabemos lo que nos va en ello.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 51-18 ECONOMIA
157 SUCURSALES EN ESPAÑA
Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.
CAJA DE AHORROS
Libretas para el ahorro a domicilio
Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas).
Interés anual, 3 por 100.

GESTOR Y PROFESOR MERCANTIL COLEGIADO

Asesoría y faja a los comerciantes los beneficios extraordinarios para la contribución de guerra.—CONSULTA ECONOMICA gratuita—contable, con entrega gratuita de Formularios y Formularios para que formulen las Declaraciones juradas sin intervenir personas extrañas, guardando el secreto comercial. CALLE JUAN DE DIOS, 5. PRINCIPAL. De 6 a 8.

GEDULAS PERSONALES

Padrones, rectificaciones, extraviadas, Asuntos Hacienda, Juzgados, Notarías, Registro Civil, etc., etc. Agencia oficial. C. SANCHEZ, Almagro, 8. 1.º Tel. 30192.

COMPRO

ropas usadas, máquinas escribir y coser, y paqueta Monte, Jaime. General Portier, 11. Teléfono 62382.

VENDA SU MAQUINA

escribir hoy; nunca mejor. Cientos compradas frueban pago como nadie. Tel. 48138

GEDULAS, DOCUMENTOS

y asuntos de toda clase, Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento; expedientes matrimoniales; obtiene, tramita, (ANSORAN). Fuencarral, 15. Teléfono 22189.

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratuita. Teléfono 11264. Magdalena, 25. ALVAREZ

CAFE ESPARTERO BAR

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO
ALCALA, 103

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

LA RECOLECCION

Será recogida la totalidad de la cosecha

VALENCIA, 19.—Cumpliendo los acuerdos tomados en la última sesión de la Junta Superior de Recolección, cuatro de los miembros de la Interspan han efectuado un viaje de inspección y orientación a las provincias de Albacete, Ciudad Real y Badajoz. Reunidos con las Juntas Provinciales de Recolección y Organizaciones sindicales, estudiaron minuciosamente los problemas de recolección de dichas provincias, interesándose en la marcha de los trabajos necesarios y obstáculos con que se tropieza para la normal recolección de la cosecha. La Delegación de la Junta Superior dió las soluciones concretas y terminantes para la recogida de cereales.

Las autoridades civiles y militares dieron toda clase de facilidades, a pesar de las exigencias de la guerra han disminuido las posibilidades y elementos de trabajo, especialmente en brazos, y dieron la seguridad de que no quedaría por recoger una sola espiga. La recolección se efectuará normalmente en toda la España leal, y los atrasos señalados en las provincias de Ciudad Real y Badajoz serán saldados con aportaciones en trabajo de elementos militares y un aumento de la actividad campesina.

La Junta ha expresado muy satisfecha de la labor realizada y con la evidencia absoluta de que la excelente cosecha será recogida en toda su integridad.—(Fébus.)

Círculos Socialistas

El del Norte.—Se pone en conocimiento de todas las afiliadas que hoy, día 20, se efectuará la apertura de la clase de Corte y Confección, creada por el Secretariado Femenino de este Círculo. Al mismo tiempo se convoca a las compañeras a una junta, que se celebrará el día 23 del corriente, a las seis y media de la tarde.

HOGAR ASTURIANO

Hoy, miércoles, día 20, a las seis y media de la tarde, se realizará en este Hogar un acto conmemorativo del segundo aniversario del alzamiento popular contra la traición fascista, interviniendo varios oradores y continuándose el programa con otros números alusivos a dicha fecha. La entrada, por carnet e invitación.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Tranvías.—Para continuar discutiendo el orden del día, que dejamos pendiente en nuestra última reunión, convoca a todos nuestros afiliados a otra, que tendrá efecto mañana, día 21 de los corrientes, a las siete y cuarenta y cinco de su tarde, y en el mismo local, Francisco Giner, número 8 (Círculo Socialista del Norte).

Siendo los asuntos a tratar de máxima importancia, se encarece la más puntual asistencia.

Trabajadores, Propagad y leed, ahora más que nunca, EL SOCIALISTA.

PROPAGANDA Y PRENSA

LA EMISION ESPECIAL PARA AMERICA

Anoche se celebró la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa, dirigida a los pueblos de Europa y América.

El acto revistió extraordinaria brillantez. Puede decirse que a las dos de la madrugada se había congregado en los salones de la Delegación de Propaganda y Prensa todo lo que tiene representación oficial e intelectual en Madrid.

A la hora señalada dió comienzo la emisión y el delegado de Propaganda y Prensa se dirigió a los pueblos de Europa y América para agradecerles la insistencia con que han solicitado la celebración de la misma.

Seguidamente el poeta Rafael Alberti recitó varias composiciones.

A continuación el comisario inspector del Ejército del Centro, camarada Pineda, dirigió un saludo al mundo al entrar en el tercer año de dramática lucha de un pueblo en ardorosa defensa de su soberanía.

Acabó rindiendo homenaje a los militares profesionales que hicieron honor a su juramento.

El gobernador civil, camarada Gómez Osorio, expresó su fe en que todos los pueblos democráticos comprenderán bien la razón de nuestra guerra, en la que España lucha no sólo por su independencia, sino por afirmar de una manera indiscutible la República democrática que el pueblo en su soberanía implantó y cuyos postulados están contenidos en la Constitución de España.

El coronel jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado, señaló cuál había sido la generosidad de la República para con los jefes y oficiales que no la pudieran servir con lealtad, al promulgar una ley de retiros que garantizaba a todos los que se acogieran a la misma una renta vitalicia equivalente al sueldo acordado.

Después de aprobada el acta de la reunión anterior, se adoptó, entre otros acuerdos, el de contribuir con mil pesetas a la suscripción encabezada por el Ayuntamiento de Madrid para los evacuados de Levante, así como con el importe de un trimestre a la suscripción Pro Aniversario de la Unión General de Trabajadores de España y fondo de la misma.

Federación Española de Artes Blancas Alimenticias

En el domicilio social de este Organismo nacional celebró reunión el Comité ejecutivo el día 18 de julio del corriente, bajo la presidencia del compañero Felipe García y la asistencia de las camaradas Isidro Bravo, Angel Carrasco, Guillermo Rodríguez y Angel Gómez.

Después de aprobada el acta de la reunión anterior, se adoptó, entre otros acuerdos, el de contribuir con mil pesetas a la suscripción encabezada por el Ayuntamiento de Madrid para los evacuados de Levante, así como con el importe de un trimestre a la suscripción Pro Aniversario de la Unión General de Trabajadores de España y fondo de la misma.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

SIGUE INTENSISIMA LA LUCHA EN TODO EL FRENTE DE LEVANTE, DONDE

NUESTRAS TROPAS CONTIENEN BRAVAMENTE AL ENEMIGO

Ayer fueron derribados trece aviones facciosos, perdiendo nosotros tres cazas.

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE. En todos los sectores de este frente se lucha con intensidad, conteniendo las fuerzas españolas con gran tenacidad los ataques de las invasoras, fuertemente apoyadas por su aviación y tanques, en la zona sur de Barcelona. Durante la noche última, desde las 2.28 a las 3.50 horas, la aviación extranjera, en número de veinte aparatos, divididos en varias patrullas, bombardeó diversos lugares del litoral catalán y el casco urbano y el puerto de Barcelona. Uno de los explosivos, de 150 kilos de peso, cayó sobre la cúpula de Santa Eulalia, de la catedral, causando

en el interior del templo la destrucción de varios objetos de arte de gran valor. Otras bombas cayeron en diversos lugares del casco urbano de la ciudad y en las zonas de Besós, Masnou, Mongat y Marbella. El número de víctimas entre la población civil no puede aún determinarse. También en la madrugada última fue bombardeada por la aviación italiana, procedente de Mallorca, la zona sureste de Valencia y el pueblo de Cargante, causando víctimas.»

En los demás frentes, sin novedad.»

AVIACION FACCIOSA

Nuevos bombardeos de Valencia, Barcelona y otras poblaciones de Cataluña y Levante

«En la madrugada de ayer, la aviación extranjera bombardeó, en dos ocasiones, los poblados marítimos de Valencia, destruyendo 17 casas. Durante la noche última, desde las 2.28 a las 3.50 horas, la aviación extranjera, en número de veinte aparatos, divididos en varias patrullas, bombardeó diversos lugares del litoral catalán y el casco urbano y el puerto de Barcelona. Uno de los explosivos, de 150 kilos de peso, cayó sobre la cúpula de Santa Eulalia, de la catedral, causando

en el interior del templo la destrucción de varios objetos de arte de gran valor. Otras bombas cayeron en diversos lugares del casco urbano de la ciudad y en las zonas de Besós, Masnou, Mongat y Marbella. El número de víctimas entre la población civil no puede aún determinarse. También en la madrugada última fue bombardeada por la aviación italiana, procedente de Mallorca, la zona sureste de Valencia y el pueblo de Cargante, causando víctimas.»

En los demás frentes, sin novedad.»

TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

PARA HOY

TEATROS

IDEAL (refrigerado).—5.30: La del manojero de rosas y La Doloresa (gran éxito).
GARCIA LORCA.—8: Pide por esa boca (superlativa excepcional).
A las 6.30
ASCASO.—La loca de la casa (de Galdós).
BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas acallas (idéntico).
COMEDIA (refrigerado).—Cuidado con la Paca (el éxito cómico de la temporada).
CHUECA.—Mi tía Juviara (dos horas de risa).
ESLAVA.—Me estoy sacrificando! (Éxito inmenso de risa).
ESPAÑOL (refrigerado).—Yerma (de García Lorca, gran éxito).
FUENCARRAL.—Talofo-La (extraordinario éxito cómico).
JOAQUIN DIGENTA.—Las ansiosas (magnífica revista).

CALLAO

HOY, MIÉRCOLES, ESTRENOS EN PROGRAMA DOBLE

La máscara de carne y As de Ases

poema de aviación, por RICHARD DIX

LARA.—Escuela de picardías o la Mary Cruz se casa (gran éxito).
LOPE DE VEGA (refrigerado).—¡Qué más éxito extraordinario!
MARAVILLAS.—Las Leandras (famosísima revista).
MARTIN.—¡Las hay...! (la revista de las mujeres maravillosas).
PADINAS.—El duque o La corte de Versalles (gran éxito).
PAVON.—El, mi hijo! (gran éxito. Próximo estreno: Tirado en la vida).
PROGRESO.—Veinticuatro horas (interesante comedia dramática).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6: «Variedades 1938», platinado en sobrios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerin, Marujita Perera, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmelita López, Flinta Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inesita Pena y Orquesta Palermo.
VARIEDADES.—4.45 y 7: Extraordinario programa: Teresita Díaz, Conchita Pérez, Carmelita Boves, Maruja Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Piteros, Victoria Madrid, Chavallinos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Pintero, Niño Catacól, Manolo Bonet, Hermanos Piquer, Rafael Arcos, Shirley Temple Española, Orquesta Florida. Éxito sin precedentes del Tapiz lagarterano por todas las atracciones.
ZARZUELA (la Metrópoli de las Variedades).—6: Programa formidable: Carmen de Rosas, Pepita Hevia, Consuelito Castizo, Habiñuela, Dorita Reyes, Angeliña

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA (refrigerado).—Rumba (George Raft) y variétés por Hermanas Vizeay, Perla Oriental, Trio Llopiet y Mercedes Llorfiel (la maravilla infantil).
PROYECCIONES.—4.45 y 7: Canción de amor (Lily Pons), en español. Fin de fiesta: Mary Elly, Pilarín Abellán, Consuelito de Málaga, Luisita Espinosa, Negro Aquilino, Lorenzo «El Duques».

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—El bailarín pirata (maravillosa, en colores naturales, segunda semana). Variétés por Carmen Rey, Mary Wallen, Niño Ramírez, Jesús Ramírez, Topete, Hermanos Díaz.
RIALTO (refrigerado).—El libertador de la patria (en español). Fin de fiesta por Elydella Cobos, Corallillo de Granada, Elydella Copella, Costes y sus estilistas criollos, Rosario la Cartujana.

GOBIERNO CIVIL

La declaración de vehículos automóviles

Regulada por orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 8 de junio pasado («Gaceta» del 9), la circulación y uso de vehículos automóviles, tanto de carácter oficial como aquellos otros que en casos excepcionales se precise disponer por determinados organismos, entidades o particulares, y habiendo sido delegada en este Gobierno Civil por orden de 2 de los corrientes («Gaceta» del 3) la facultad de autorizar la utilización de estos últimos a que se refiere el artículo 9.º de la orden primeramente citada, se pone en conocimiento de los interesados para que, en el improrrogable plazo de ocho días, presenten las declaraciones correspondientes, razonando la necesidad de utilización de todo o parte de los citados vehículos que posean; bien entendido que, según prescribe dicha orden, los vehículos automóviles que se suscriban a tal declaración serán objeto de incautación por el Estado.

Las correspondientes declaraciones y documentación aneja a las mismas, referente a la justificación de la necesidad de uso de los citados vehículos, dirigida a mi autoridad, deberán presentarse, dentro del plazo citado y a las horas hábiles de oficina, en la Inspección de Circulación y Transporte de esta provincia, sita en el paseo de la Castellana, núm. 14, piso 3.º Madrid, 18 de julio de 1938.—El gobernador, José G. Osorio.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación del Arte de Imprimir.—Se pone en conocimiento de los asociados que en los días 20 y 22, a las cuatro y media de la tarde, y el día 24, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebrarán las juntas generales ordinarias.

Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera (Sección Cocineros).—Se convoca a todos los afiliados a junta general ordinaria, que se celebrará en los días 21 y sucesivos, a las tres y media de la tarde, en la plaza del Matute, número 11.

Sociedad de Obreros Curtidores de Pozuelo de Alarcón.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 21 de los corrientes, a las seis de la tarde, en su domicilio actual, calle de Nicasio Gallego, número 19, Federación de Obreros en Piel, para tratar de asuntos de mucho interés. Por ello se ruega la puntual asistencia.

Precios de venta de la horchata

La Comisión de Abastos ha acordado establecer para la horchata de chufas, con 15 grados de densidad, los siguientes precios máximos de venta al público:

Quioscos en la vía pública, 2,60 pesetas litro; establecimientos que no sean cafés y bares; 3,50 pesetas y bares (en el mostrador), 3,50 pesetas y bares (en las mesas), 4. Los precios de referencia, que serán aplicados en su equivalencia para los vasos y copas de diferentes capacidades, entrarán en vigor el día 21 del actual.

COMPRO MAQUINA

de escribir, buena marca, Teléfono 58844.

FILATELIA

Particular vende magnífica colección sellos por países; abstenerse comerciantes. AYALA, 115, 2.º izquierda. Cuatro a seis.

Particular compraría

buena máquina de escribir. Teléfono 61626.

PROBLEMAS ARITMETICA

Enseñamos resolverlos velozmente. ESCUELA ROLY. Carranza, 8.

COMERCIANTE, INDUSTRIALES

Presentación declaraciones beneficios extraordinarios, contribución de guerra. Toda clase asuntos y documentos de Hacienda, Juzgados, Ayuntamientos, «ANSORAN», Fuencarral, 15. Teléfono 22189.

COMPRO

motres eléctricos, gasolina, aceite pesado, Maquinaria para talleres, obras, construcción.

COMPRO CAMAS

PAGO BIEN. CROM. VALVERDE, 7.

JULIAN VINAGRE

Bar y ultramarinos

PUENTE VALLECAS

GRAN LIQUIDACION

de gramófonos, maleta, discos a peseta. Plaza Nicolás Salmerón, 13. Tienda portal RAMON.

CASA YUSTAS

GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

TRAMITACION EXPEDIENTES

por muerte, inutilidad, desaparición, para contraer matrimonio, rectificar errores en partidas nacimiento, matrimonio, defunción. Documentos; gestiones en general. E. DE HOYOS, Lista, 56. Teléfono 60122. De 4 a 8.

PRESERVATIVOS "LA IDEAL"

FARDINES, 23

Calidades superiores

Precios varios